ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к первой редакции проекта актуализации

СНиП 12-01-2004 «Организация строительства»
Работа выполняется по договору с ФГУ «ФЦС» от 30 августа 2010 г.            № Б/37-10.
В соответствии с техническим заданием к договору был выполнен анализ состояния нормативной базы в рассматриваемой области, в соответствии с результатами которого была подготовлена первая редакция актуализируемого СНиП 12-01-2004 «Организация строительства».
Анализом установлено следующее.

Объект нормирования – здания и сооружения в процессе строительства с момента получения разрешения на строительство до момента получения разрешения на ввод в эксплуатацию. Настоящим нормативным документом устанавливаются правила ведения строительства и оценки соответствия законченных этапов работ и законченных строительством зданий и сооружений требованиям, установленным Федеральным законом «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений».
Актуализация СНиП 12-01-2004 необходима по следующим причинам. СНиП 12-01-2004 был утвержден и введен в действие в качестве документа для добровольного применения, имеющего рекомендательный характер, в соответствии с введенным в действие 1 июля 2003 года Федеральным законом «О техническом регулировании» (№ 184-ФЗ). В развитие этого закона был разработан и с 1 июля 2010 года введен в действие Федеральный закон «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений», в соответствии со статьей 6 которого подготовлен и утвержден Правительством РФ Перечень национальных стандартов и сводов правил, в результате применения которых на обязательной основе обеспечивается соблюдение требований этого технического регламента. СНиП 12-01-2004 включен в этот перечень. Кроме того, в 2004 году после утверждения этих СНиП введен в действие  новый Градостроительный кодекс РФ, где изменены правовые нормы, относящиеся к процессу строительства зданий и сооружений.
Приоритетные направления разработки актуализированного документа остаются неизменными – правила безопасного ведения строительства и  процедуры оценки соответствия, выполняемые участниками строительства, надзорными органами, органами власти и местного самоуправления.

Документ разрабатывается в развитие  Федерального закона «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений» с учетом правовых норм Гражданского кодекса РФ (в части общих положений подряда и строительного подряда), Градостроительного кодекса РФ (в части общих положений ведения строительства, строительного контроля, государственного строительного надзора, ввода в эксплуатацию законченных строительством зданий и сооружений), закона о промышленной безопасности опасных производственных объектов (в части авторского надзора).
Европейские и международные стандарты и нормы в настоящее время использованы быть не могут. В отличие от России в развитых странах оценка соответствия зданий и сооружений требованиям безопасности выполняется одним органом – например, государственным строительным надзором в ФРГ или государственным строительным инспектором в США. У нас эта функция выполняется рядом органов  - государственным строительным надзором, организациями, осуществляющими эксплуатацию сетей инженерно-технического обеспечения, органами местного самоуправления, при этом в соответствии со статьей 55 Градостроительного кодекса РФ итоговым документом, завершающим процедуры оценки и подтверждения соответствия, является разрешение на ввод в эксплуатацию здания или сооружения, выдаваемое органом  местного самоуправления. Вопрос об использовании европейских и международных стандартов и норм может рассматриваться только после изменения соответствующих правовых норм российского законодательства.
Актуализируемый СНиП 12-01-2004 связан с документом для добровольного применения СНиП 3.01.04-87 «Приемка в эксплуатацию законченных строительством объектов. Основные положения», который может применяться по желанию заказчика при строительстве зданий и сооружений по государственному или муниципальному заказу за счет средств соответствующего бюджета.

На основе результатов выполненного анализа документ подвергнут следующей корректировке.
Раздел «Введение», раскрывающий особенности добровольного применения документа, носящего рекомендательный характер, исключен из документа. В соответствии с распоряжением Правительства РФ от 21 июня 2010 г., утвердившим «Перечень национальных стандартов и сводов правил (частей таких стандартов и сводов правил), в результате применения которых на обязательной основе обеспечивается соблюдение требований  Федерального закона «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений» (далее Перечень), документ переходит из числа нормативных документов для добровольного применения в число документов, включающих в себя обязательные нормы и правила, соблюдение которых подтверждает соответствие здания (сооружения) требованиям  Федерального закона «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений».
В раздел 1 «Область применения» в связи с изменением статуса документа (о чем сказано выше) введено перечисление пунктов, требования которых обязательны для соблюдения требований Федерального закона «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений».
Раздел 3 «Общие положения».  Из раздела исключены все цитаты из федеральных законов в соответствии с замечаниями специалистов, поступивших с момента введения документа в действие в 2004 году. Отмечалось, что такие  цитаты не делают документ более понятным и удобным для пользования. 
Из пункта 3.1 в связи с изменениями в федеральном законодательстве исключено положение о том, что перечни объектов, для строительства которых разрешение на строительство не требуется, устанавливаются субъектами РФ, а не только законодательством РФ о градостроительной деятельности.
Из пункта 3.13 исключено положение о том, что оценка соответствия законченного строительством объекта и приемка его в эксплуатацию могут выполняться одновременно при приемке объекта государственной приемочной комиссией. Комиссионная приемка предусмотрена СНиП 3.01.04-87, не включенном в Перечень и имеющим статус нормативного документа для добровольного применения. Поэтому комиссионная приемка является частным делом подрядчика и заказчика (застройщика), не увеличивающим и не снижающим предусмотренную законодательством о градостроительной деятельности ответственность застройщика за безопасность введенного в эксплуатацию объекта. 
Раздел 4 «Подготовка к строительству» практически не изменен. При этом ряд пунктов включен в число обязательных для исполнения с целью соблюдения требований Федерального закона «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений». К ним относятся пункты 4.8, 4.10 и 4.11, устанавливающие ответственность застройщика (заказчика) за вынос на местность геодезической разбивочной основы здания (сооружения) силами квалифицированных специалистов, получивших в установленном порядке право на выполнение таких работ, а также подрядчика за разработку проекта производства геодезических работ, за выполнение лабораторных испытаний применяемых материалов и изделий силами специализированных лабораторий, квалификация которых подтверждена в установленном порядке.
Раздел 5 «Строительные работы» также практически не изменен, так как он содержит основные правила защиты окружающих территорий от вредных воздействий процесса строительства, правила возведения и сноса временных зданий и сооружений, возводимых на строительной площадке для нужд строительной организации, правила выполнения работ в местах расположения подземных коммуникаций и сооружений, требования к ведению исполнительной документации, требования о выполнении процедур поэтапной оценки соответствия работ и конструкций,  правила консервации объектов при приостановке строительства. Перечисленные правила и требования с введением в действие нового Градостроительного кодекса не изменились.
Ряд пунктов включен в число обязательных для исполнения с целью соблюдения требований Федерального закона «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений». К ним относятся пункт, содержащий требование о выполнении до начала строительства работ по защите территорий от неблагоприятных природных явлений и геологических процессов (сели, лавины, оползни и т.п.), пункт, содержащий требования о соответствии временных зданий и сооружений строительным, пожарным, санитарно-эпидемиологическим нормам и правилам и о ликвидации этих зданий и сооружений по завершении строительства, пункт, содержащий требования о складировании и хранении применяемых материалов и изделий в соответствии с установленными правилами, пункты, устанавливающие правила выполнения работ, связанных с вскрытием поверхности в местах расположения подземных коммуникаций и сооружений.
Раздел 6 «Контроль качества строительства. Надзор за строительством». Текст раздела в основном оставлен без изменения по существу. Однако в связи с тем, что действующий Градостроительный кодекс РФ введен в действие позже СНиП12-01-2004, текст раздела откорректирован для достижения соответствия Градостроительному кодексу. Так, производственный контроль исполнителя работ определен как строительный контроль в соответствии со статьей 53 Градостроительного кодекса. При этом входной контроль применяемых материалов и изделий, предусмотренный 52 статьей Градостроительного кодекса, включен в строительный контроль. В строительный же контроль включен и входной контроль предоставляемой застройщиком исполнителю работ проектной документации, предусмотренный статьей 716  Гражданского кодекса РФ.
Раздел 7 «Приемка и ввод в эксплуатацию законченных строительством объектов». Текст раздела заменяется полностью новым текстом. Замена вызвана следующим обстоятельством. СНиП 12-01-2004 был принят после введения в действие Федерального закона «О техническом регулировании» (закон 84-ФЗ), но до утверждения и введения в действие нового Градостроительного кодекса РФ. В раздел 7 этого документа были включены нормы добровольного применения в дополнение к СНиП 3.01.04-87, который в соответствии со статьей 46 закона 84-ФЗ до 1 июля 2010 года оставался обязательным для применения. В указанном СНиП содержались нормы и правила приемки завершенных строительством объектов государством – собственником этих объектов до введения в действие 1 июля 1990 года закона СССР «О собственности». Основной формой приемки являлась приемка объектов государственной приемочной комиссией. Изменившиеся после 1990 года правила приемки и ввода в эксплуатацию завершенных строительством объектов, применимые для всех форм собственности, были включены в новый Градостроительный кодекс РФ, принятый в 2004 году (статья 55). Поэтому в раздел 7 актуализированного текста СНиП 12-01 включены положения, развивающие и уточняющие нормы статьи 55 Градостроительного кодекса РФ. Предусматривается, что собственно приемка работ по договору строительного подряда выполняется в соответствии с Гражданским кодексом РФ. Приемка государственной приемочной комиссией может выполняться, если  владельцем объекта является государство, в соответствии со СНиП 3.01.04-87 «Приемка в эксплуатацию законченных строительством объектов. Основные положения»,  который продолжает действовать как документ добровольного применения.
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