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ИНДИКАТОРЫ
(Справочный материал,  подготовленный  Кучерявенко  Е.П.  СПФ АСМС)

       Несмотря  на  то,  что  понятие  "индикатор"  отсутствует  в  Законе  РФ "Об обеспечении  единства  измерений"  и  в  подзаконных  документах,  тем  не  менее,  оно  продолжает  сохраняться  в  ГОСТ 8.513-84, который  относится  к  разряду  нормативных  документов,  действующих  во  взаимоотношениях  со  странами  СНГ.  Кроме  того,  этот  термин  приведен  в  терминологическом  документе  РМГ 29 - 99 "Рекомендации  по  межгосударственной  стандартизации. ГСИ. Метрология. Основные термины и  определения", который  введен  в  действие   на  территории  России  с  1  января  2001  года  взамен  ГОСТ  16263-70:
        " ... 6.26.  ИНДИКАТОР - техническое  средство  или  вещество,  предназначенные  для  установления  наличия  какой-либо  физической  величины  или  превышения  уровня  ее  порогового значения".   
       Более  ёмкая  трактовка  этого  термина,  на  наш  взгляд,  приведена  в  Толковом  словаре по метрологии, измерительной  технике  и  управлению качеством (Изд-во "Русский  язык", 1990 год): "ИНДИКАТОР - устройство  или  вещество  для установления  факта  существования  входного  сигнала  и / или  определения  его  значения  без  указания  погрешности".
         Некоторые  отрасли  в  своих  регламентирующих  документах  продолжают  использовать  этот  термин.  Так  в  Приложении  к  приказу  Главнокомандующего Военно-Морским  Флотом  от  15 мая  1997 года  № 322 "Перечень  средств  измерений,  подлежащих  периодической  поверке  в  Военно-Морском  флоте",  говорится: "...Средства  измерений,  применяемые  для  установления  факта  наличия  (изменения)  физической  величины  без  количественной  оценки  этой  величины, относят  к  категории  индикаторных  и  поверке  не  подвергают.  На  лицевой  панели  таких  средств  измерений  наносят  обозначение "И ".  Списки   индикаторных  средств  измерений  разрабатываются  флагманскими  специалистами  (главными  инженерами)  служб  объединения,  согласовываются  с  начальником  метрологической  службы и  утверждаются  командующим  объединением ...".
       На  атомных  станциях  все  средства  измерений  и  измерительные  каналы         измерительных  систем  делят  на  четыре  группы  с  точки  зрения   их  метрологического  обслуживания:
     -  подлежащие  поверке;

     -  подлежащие  обязательной  калибровке;

     -  недоступные  для  метрологического  обслуживания  в  межповерочный
        (межкалибровочный) интервал;

     -  переведенные  в  разряд  индикаторов.
(См. В.М. Шевченко, Особенности  метрологического  контроля  и  надзора  на  атомных  станциях,  Законодательная  и  прикладная  метрология, № 6, 1997 год, с. 20-21,  а  также  руководящий  документ  РД 95 10525-2000 "ИНСТРУКЦИЯ по составлению номенклатурных перечней средств измерений, находящихся в эксплуатации на атомных станциях и подлежащих  поверке, калибровке, а также переведенных в разряд индикаторов",  введенный  в  действие  с 01.07.2000 года).
      Таким  образом,  если  предприятиям  и  организациям  по-прежнему  удобно использовать  понятие  "индикатор"  вне сфер государственного  регулирования, то нет  никакого  запрета  на  его  применение.
     В  связи  с  этим,  в  качестве  методического  материала  по  отнесению  технических  средств  к  категории  "индикаторов",  в  этой  подпапке  «Индикаторы»  приведены  тексты  отраслевых  документов,  а  также  стандарт  Казахстана,  посвященных  этой  проблеме: 
 1.  РД 34.11.103-95  «Рекомендации по  составлению  перечня  рабочих  средств  измерений,  применяемых  на энергопредприятиях,  для  наблюдения  за  технологическими параметрами,  точность  измерения  которых  не  нормируется» (документ РАО «ЕЭС России»)
2. РД 45.013-98  «Руководство  по  отнесению  средств  измерений  и  контроля к  категории  индикаторов»  (документ  Минсвязи).
3.  Руководство по отнесению средств измерений, осуществляющих качественную оценку единиц физических величин, к категории индикаторных приборов  (документ Департамента  гражданской авиации Минтранса России, 2000  год).

4. Р Газпром  5.1-2008 Индикаторы. Требования к обозначению и клеймению. Порядок регистрации и эксплуатации.
5. Руководство по отнесению средств  измерений  к  индикаторным  и  учебным (Приложение  к Приказу ФТС России от 22 марта 2007 г. N 344).
6. СТ РК 2.8-2002  Государственный  стандарт  Республики Казахстан. Порядок перевода средств измерений  в  индикаторы. 

7. РД 95 10525-2000 Инструкция по составлению номенклатурных перечней средств измерений, находящихся в эксплуатации на атомных станциях и подлежащих поверке, калибровке, а также переводимых в разряд индикаторов (документ Минатома России).
8. МИ 2233-2000 ГСИ. Обеспечение эффективности измерений при управлении технологическими процессами. Основные положения
       На  последний  документ  хотелось  бы  обратить  особое  внимание.  Иногда  в  регионах  сотрудники  Государственных  региональных  центров  метрологии (ЦСМ) при  общении  с  коллегами,  представляющими  предприятия  и  организации,  говорят  о  том,  что  понятие  «индикаторы»  исчезло  совсем,  так  как  его  нет  ни  в  законе  № 102-ФЗ,  ни  в  подзаконных  документах.  Рекомендация  МИ 2233-2000  была  разработана  ФГУП «ВНИИМС»,  который представляет Государственный научный  метрологический  институт  и  относится  к  Федеральному  агентству  по  техническому  регулированию  и  метрологии (Росстандарту).  Именно  ВНИИМС  координирует  работу  по  формированию  правовой  и нормативной  основ  в  области  обеспечения  единства  измерений.

В  МИ 2233-2000  зафиксировано: 
       "...4.4.4  Нередко  часть  средств  измерений  (щитовые  вольтметры,  технические  манометры,  тягомеры,  напоромеры,  некоторые  дифманометры  и  т. п.)  применяют  как  индикаторы  наличия  напряжения  или  давления,  для  индикации  перетоков  среды  и  других  состояний  технологического  процесса  и  оборудования.  Средства  измерений  подобного  рода  применения  могут  быть  переведены  в  индикаторы  и  такие  их  метрологические  характеристики,  как  погрешность  и  ряд  других,  могут  не  контролироваться.

   Контроль  работоспособности  средств  измерений,  переведенных  в  индикаторы,  может  осуществляться  любым  способом,  указанным  в  п. 4.3.  б, д, е".
   В  пункте  4.3  данного  документа  указаны  рекомендуемые способы обнаружения метрологической непригодности средств измерений, которыми  предлагают  воспользоваться  для  контроля  работоспособности индикаторов:
«...б) по результатам тестирования систем управления или их составных частей;...

     д) по выходу измеренных значений параметра за пределы установленных границ при нормальном протекании технологического процесса, что фиксируется по показаниям средств измерений других параметров;
    е) по превышению скорости изменения результатов измерений максимально возможной скорости изменения параметра...».
В  журнале  "Главный  метролог",  № 4, 2006  год,  с.48-49  был  помещен  вопрос: 
«На  основании  какой  нормативной  документации  техническое  устройство  может  быть  отнесено  к  индикаторам  и  каковы  метрологические  процедуры  его  обслуживания? 

 На  нашем    предприятии  индикаторами  являются  технические  манометры с  неуказанным  в  паспорте классом  точности,  с  цифровой  шкалой  и  со  шкалой  в  виде  цветных  секторов».

На  этот  вопрос  начальник  отдела  ФГУП "ВНИИМС" Юрий  Евгеньевич Лукашов  ответил  следующим:  

            «ОТВЕТ: Определение индикатора  приведено  в  РМГ 29-99  "Метрология.  Основные  термины  и  определения": "Техническое  средство  или  вещество,  предназначенное  для  установления  наличия  какой-либо физической  величины  или  превышения  уровня  её  порогового  значения".

          Определение  нельзя  признать  удачным,  потому  что  для сравнения  физической  величины  с  заданным  пороговым  значением  или  множеством  таких  значений  применяются  устройства  контроля.

          Как  индикаторы,  так  и  устройства  контроля  подлежат  проверке  работоспособности  в  порядке,  установленном  их  владельцем.

         Судя  по  всему,  манометры  со  шкалой  в  виде  цветных  секторов  следует  отнести  к  средствам  контроля.  А  манометры  с  оцифрованной  шкалой,  но  без  указания  класса  точности,  можно  отнести  к  индикаторам  только  в  том  случае,  если  они  вообще  не  используются  для  оценки  значения  давления,  т. е.  показания  этих  приборов  не  считываются  (полезным  сигналом  является  только  отклонение  стрелки  от  нулевой  отметки).

          Технические  устройства,  которые  по  условиям  применения  можно  отнести  к  индикаторам,  определяются  распоряжением  руководства  предприятия  или  организации.

         Правильность  отнесения  тех  или  иных  устройств  к  индикаторам  может  быть  проверена  при  осуществлении  государственного  метрологического  надзора».
Вопросам  применения  индикаторов  уделено  существенное внимание  на  сайте  БЕЛСТАНДАРТА   (Республика  Беларусь):   //www.gosstandard.gov.by,  на  котором  есть  раздел  «МЕТРОЛОГИЯ» ВОПРОСЫ  И  ОТВЕТЫ.  Привожу  наиболее  полезные,  на  мой  взгляд,  материалы  этого  раздела.  Но  ещё  раз  хочу  подчеркнуть,  что  это  белорусские  документы.
«...1. ВОПРОС: В связи с отменой действия СТБ 8003-93 прошу разъяснить каким нормативным документом необходимо руководствоваться для перевода в разряд индикаторов рабочих средств измерений, применяемых на предприятиях Белорусской энергосистемы? 

ОТВЕТ от 04.05.2012: В СТБ 8003-93 (далее – СТБ) было приведено определение термина “индикатор”, в соответствии с которым к нему относится “устройство или техническое вещество, которое указывает на наличие определенной физической величины, при этом оно не обязательно указывает ее значение”. В примечании к пункту 5.3 СТБ указано, что средства измерений, применяемые в качестве индикаторов, подлежат метрологическому контролю в порядке, установленном владельцем средства измерений. 

Очевидно, что средства измерений, отнесенные к “индикаторам” должны рассматриваться как средства измерений, применяемые либо предназначенные для применения вне сферы законодательной метрологии в соответствии с положениями Закона Республики Беларусь “Об обеспечении единства измерений” от 20.07.20006 г. № 163-З (далее – Закон). 

Порядок метрологического контроля средств измерений, применяемых вне сферы законодательной метрологии, определен требованиями статьи 13 Закона и предусматривает, что они “…могут подвергаться поверке или калибровке либо в отношении этих средств могут применяться иные способы обеспечения единства измерений, определенные юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем или иным физическим лицом, применяющим эти средства измерений”. 

Таким образом, порядок отнесения средств измерений к “индикаторам”, их обозначение и способы обеспечения единства измерений (метрологического контроля) определяются владельцем средств измерений. Указанный порядок в общем случае не может и не должен определяться требованиями технических нормативных правовых актов (ТНПА), определяющих требования по применению и метрологическому контролю средств измерений, применяемых в сфере законодательной метрологии. 

ТКП 8.003-2011 ”Система обеспечения единства измерений Республики Беларусь. Поверка средств измерений. Правила проведения работ” (далее – ТКП) устанавливает правила проведения работ по поверке средств измерений, включая оформление результатов поверки средств измерений, а также требования к методикам поверки средств измерений, графикам поверки средств измерений, рабочим местам поверителей и поверительным клеймам. 

Т.к. поверка является составной частью метрологического контроля, прежде всего для средств измерений, применяемых либо предназначенных для применения в сфере законодательной метрологии, то и термин “индикатор” в данном ТКП отсутствует. Учитывая вышеизложенное, владелец средства измерений, определивший конкретное средство измерений для применения в качестве “индикатора”, может применять для его идентификации любые обозначения, установленные им, в том числе и обозначение “И”, в порядке им установленном. 

15. Можно ли манометры (нет в реестре Республики Беларусь), которые входят в состав технологического импортного оборудования, поставленного "под ключ", перевести в индикаторы, если их показания носят только информативный характер, и они используются вне сферы законодательной метрологии? 

ОТВЕТ от 21.04.2010: Перевод средств измерений в разряд индикаторов утверждается руководством предприятия, что исключает данные устройства и их показания из процесса принятия решений, т.е. ссылка на показания индикатора, приведшие к выпуску некачественной или опасной продукции, к травмам персонала или поломке оборудования и т.д. не имеет юридической силы и не может быть использована в качестве доказательной базы. Данный вопрос должен четко пониматься руководством предприятия при принятии подобного решения.
30. Имеется ряд мультиметров, которые уже давно используются просто как "пробники" наличия напряжения. Какой вид имеет приказ по переводу данных приборов в разряд индикаторов? Какие нормативные документы регламентируют данный перевод? 
ОТВЕТ от 16.03.2010: Вид приказа определяется руководством предприятия (как правило, стандартная форма, принятая на предприятии)...

71. Какие документы оформляются при переводе средств измерений в индикаторы?
ОТВЕТ от 31.07.2009: Приказ по предприятию о переводе СИ в индикаторы, график технического обслуживания индикаторов.
           87. На основании каких руководящих документов рабочие средства измерений можно перевести в разряд индикаторов?
ОТВЕТ от 13.03.2009: Средства измерений переводятся в разряд индикаторов приказом по предприятию (СТБ 8003). При этом необходимо понимать, что индикатор НЕ ОБЕСПЕЧИВАЕТ ЕДИНСТВА ИЗМЕРЕНИЙ, как того требует от юридических лиц ст.29 закона 163-З «Об обеспечении единства измерений». Это означает, что показания индикатора не могут служить основой для принятия каких-либо решений относительно качества изделий, точности, стабильности, надежности и т.п. процессов (показания индикаторов НЕ ДОЛЖНЫ использоваться в разного рода протоколах, отчетах, расчетах и т.п.). Также показания индикаторов не имеют юридической силы.
92. Какие приборы (СИ) можно перевести в разряд индикаторов в покрасочных цехах автомобильного завода? 

ОТВЕТ от 30.03.2009: Те средства измерений, показания которых не используются для целей обеспечения единства измерений, т.е. решения, принятые на их основе, не являются "надежными" или "имеющими юридическую силу". 

В соответствии с СТБ 8003 перевод средств измерений в индикаторы согласуется руководителем предприятия, который, осознавая полноту ответственности за принятие решений, исключает возможность апелляции к показаниям индикаторов. Пример: в технологической инструкции записано "...краска подается под давлением (2,0 + 0,5) МПа", соответственно, на покрасочном устройстве установлен манометр, который должен контролировать данное значение. Перевести данный манометр в разряд индикаторов нельзя. Оптимальной формой метрологического контроля в данном случае является калибровка манометра в значении 2 МПа или в определенном диапазоне давлений. Межкалибровочный интервал в данном случае назначается владельцем средства измерений (как правило, не более МКИ, указанного изготовителем оборудования). 

В случае, когда метод контроля указывает: "...для работы оборудования в напорной трубе должно быть давление" или "...при превышении давления 5 МПа следует прочистить сопло пульверизатора", то установленный манометр можно переводить в разряд индикаторов с периодическим техническим контролем его работоспособности. Использование юридическими лицами показаний индикаторов для целей обеспечения единства измерений является нарушением статьи 29 закона №163-З "Об обеспечении единства измерений"... 
(Материал  подготовлен  Кучерявенко  Евгением  Петровичем,  Санкт-Петербургский  филиал  АСМС, тел. (812) 598 58 05;  3  марта  2000  года)

   Внесены  коррективы  в  январе  2001  года   в  связи  с  выходом  РМГ  29-99   и  МИ  2233-2000 .

   Внесены  дополнения  в  январе  2003  года.  Переформатировано  в  октябре  2003  года.
   Внесены  изменения  в  январе, октябре  2006  года, ноябре 2008 года, марте 2009 года.

   Материал  переработан  в  сентябре  2010  года. 
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