Как написать письмо Президенту России

Как написать письмо лично Владимиру Путину

Институт государственной власти существует, чтобы гарантировать гражданам соблюдение всех прав и свобод. Поэтому каждый из нас имеет полное право сигнализировать о всяком нарушении справедливости или ущемлении личности.

Нет ничего сверхъестественного в том, что гражданин страны обращается со своими проблемами и вопросами в органы государственной власти, ведь они и созданы именно для того, чтобы мы чувствовали себя защищенными.

Нередко бывает, что чиновники на местах игнорируют официальные обращения граждан, чьи права нарушены. Поэтому многие россияне решают прибегнуть к «крайней мере», обращаясь напрямую к Президенту России В.В. Путину. Как способ борьбы с несправедливостью такие действия можно только приветствовать.

Иногда единственным сдерживающим фактором становится неинформированность о том, как правильно составить письмо Президенту. Современные технологии позволяют любому гражданину России написать письмо лично Владимиру Владимировичу Путину, существует несколько способов сделать это правильно.

Как написать письмо Президенту через интернет

letters.kremlin.ru  – это официальный сайт Президента РФ, на котором вы легко найдете раздел «Обращения». Войдя в этот раздел, можно отправить электронное послание Администрации Президента или лично Президенту.

Единственное, что для этого нужно, собственный электронный адрес. Если у вас до сих пор нет своего электронного почтового ящика, обязательно откройте его на бесплатном сервисе. Подойдет любой: Рамблер.Почта, Яндекс.Почта или Mail.ru.

Если вы испытываете трудности с открытием электронного ящика, воспользуйтесь подсказкой сервиса. На «Яндекс.Почта» ссылка для работы с почтой расположена внизу страницы.

При обращении в государственные органы, лучше использовать свое имя и фамилию, и привязать к почтовому адресу номер телефона. Это надежно оградит от взлома ваш почтовый ящик.

После того, как вы отправите письмо, на ваш почтовый электронный ящик придет ответ или уведомление о ходе рассмотрения вашего послания.

Чтобы письмо было рассмотрено, необходимо соблюсти некоторые условия:

  Правильно укажите сведения о себе.

  Пишите грамотно.

  Не нужно писать текст заглавными буквами, приправлять послание большим количеством восклицательных знаков.

  Постарайтесь разбить текст на абзацы.

  Формулируйте свои мысли в не слишком длинных конструкциях.

  Чтобы избежать грамматических ошибок, пользуйтесь программой проверки орфографии.

Если поводом к написанию письма является жалоба на действия некоего должностного лица, найдите на сайте Президента специально предназначенный для этого раздел – letters.kremlin.ru/claim. Чтобы сообщить о коррупции, пишите сюда .

В соответствии с Федеральным законом, ваше письмо рассмотрят в течение 30 дней . и на ваш электронный адрес придет официальный ответ. Если при отправке письма вы указали, что желаете получить письмо в письменном виде, ответ придет по указанному вами адресу.

Нужно понимать, что вряд ли Президент лично сможет прочитать ваше письмо и уж тем более, отвечать на него. Каждый день главе государства пишут тысячи писем, рассмотреть которые он просто физически не смог бы. Обращениями граждан занимаются сотрудники специальной службы. Если в службе решат, что ваш вопрос относится к компетенции иных органов, обращение перенаправят, а вам пришлют уведомление об этом.

Если этот способ обращения вам по каким-то причинам не подходит, обратитесь к Президенту с Открытым письмом.

Как написать открытое письмо

Вы можете обратиться к Президенту РФ с письмом, которое смогут прочитать не только сотрудники службы, рассматривающие обращения граждан. Разместите текст обращения в открытом доступе, тогда его прочитают многие люди и смогут вас поддержать. Бывает, что власти вынуждены обратить внимание на проблему, только когда она уже вызвала общественный резонанс.

Существует сайт, предназначенный для размещения открытых посланий Президенту – oletter.org. Чтобы воспользоваться этой площадкой, нужна электронная почта. Пройдя несложную регистрацию, укажите свой адрес электронной почты, имя и пароль. В таких социальных сетях как «Одноклассники», «ВКонтакте» и подобных есть кнопки для входа на сайт.

Зарегистрируйтесь и активизируйте в меню сайта надпись «Написать письмо», после этого появится форма, в которой нужно написать письмо. Если вы ранее отправляли письмо на сайт Президента, скопируйте его текст в окошко в соцсети. Не указывайте в тексте почтовый адрес, номер телефона или иные конфиденциальные данные.

На протяжении трех дней письмо будет прочитано и его опубликуют на сайте. На ваш электронный адрес поступит уведомление со ссылкой на страницу, где размещено письмо. Перейдите по ссылке и разместите письмо на своей странице. Его увидят ваши друзья, которых вы можете попросить о перепосте, чтобы письмо распространилось.

Письмо на бумаге

Если, в силу каких-либо обстоятельств, вы не можете составить и отправить письмо через интернет, пишите на бумаге и отправляйте письмо по почте.

Адрес . 103132, Россия, Москва, ул. Ильинка, д. 23.

Образец письма Президенту РФ

Даже если существует какой-нибудь образец письма Президенту, нам его обнаружить не удалось. Но, решив составить обращение, придерживайтесь общепринятой формы при обращении к официальному лицу.

В правом верхнем углу напишите заголовок «Президенту Российской Федерации Путину Владимиру Владимировичу». Чуть ниже укажите, от кого письмо: ваши имя и фамилия, адрес. Дальше можно приступать к написанию текста в свободной форме. Под письмом распишитесь и поставьте дату.

Если вы решили отправить электронное письмо, все формальности вы исполните при регистрации. Вы можете почитать другие письма на сайте, чтобы составить общее впечатление о форме и манере написания обращений к Президенту.
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Письмо президенту России Путину В.В. образец написания.

Большинство людей решившие отправить личное сообщение, послать обращение на официальном сайте, подать жалобу. задать вопрос или написать открытое письмо Президенту Путину, часто сомневаются и задаются вопросом, по какому образцу пишется письмо? Как и в какой форме следует писать обращение, какие слова использовать в просьбе, жалобе, в предложениях, благодарности или в пожеланиях к главе государства?

Вся разница состоит в том, что какие именно способы обращения к Путину Владимиру Владимировичу Вы выбрали, которых несколько. И без условно, что самым удобным способом, конечно будет электронное открытое письмо Президенту Путину. разберем его ниже.

Пишем на бумаге. Образец оформления обращения в письме к президенту РФ.

Если и существует, какой то образец как правильно написать письмо Президенту России Путину В.В. в письменном виде, в чем мы очень сомневаемся т.к. его формы нет ни в каких справочниках и актах, даже на официальном сайте Президента России - letters.kremlin.ru .

Но если мы решили написать обращение к официальному лицу на бумаге, то его следует оформлять и писать, как любой документ такого характера, как "Заявление" у гражданских лиц или "Рапорт" - у военных, по стандартному образцу - в свободной форме.

Озаглавьте свое обращение, к примеру: "Письмо президенту Российской Федерации ." верхнем правом углу пишем "Кому" - Путину Владимиру Владимировичу от "Кого" - занимаемая должность и адрес проживания, далее сам текст письменного обращения - излагаем в свободной форме, в самом конце по центру: ставим дату написания и подкрепляем личной подписью.

Примечание. К стати если Вы захотите написать письмо мэру Вашего города, обратиться с просьбой к губернатору области, Края, задать вопросы в любое ведомство или министерство - если эти все послания носят личный инициативный характер, то пишутся они так же в свободной форме изложения.

Образец открытого письма к Президенту РФ Владимиру Путину.

В электронной версии обращения с открытым письмом к Президенту РФ Путину В.В. все эти формальности снимаются и заменяются процессом регистрации или авторизации на сайте социальной сети. через которое Ваше письмо отправляется. Затем переходим в верхнем горизонтальном меню "Написать письмо ", после чего Вам предложат кнопкой "Добавить своё письмо" приступить к публикации.

Заполняйте все предложенные формы. Сам текст письменного обращения пишется в совершенно свободном изложении, соблюдая правила правописания.

Самым распространенным способом отправить обращение к Президенту Путину В.В. - является открытое письмо в электронном виде, которое можно отправить с нашего сайта.

Требования к авторам открытых писем по написанию и оформлению сообщения.

Модераторы сайта открытых писем в интернете предъявляют ряд требований к публикуемым открытым письмам в адрес Путина Владимира Владимировича, а так же к другим официальным должностным лицам и чиновникам всех уровней.

Что запрещено:

  1. все нецензурные выражения и фразы, а так же любые формы личных оскорблений и унижений оппонента

  2. письмо не несет никакого выраженного смыслового текста, ни предложений, ни жалоб, ни каких либо заявлений

  3. текст письма должен быть написан на русском языке.

Правила оформления электронного сообщения:

  - не допускается в заголовке и самом письме весь текст публиковать ЗАГЛАВНЫМ шрифтом, исключением могут быть названия и бренды, которые этого требуют.

  - текст в обращении не должен быть полностью сплошным, разделяйте его пожалуйста на отдельные параграфы и главы придумывая им определяющие названия заголовков.

  - объемным ограничением может составить текст размер которого более 15 000 знаков

  - максимально соблюдайте правила написания по орфографии с обязательным применением знаков препинания

  - не допускается в письме множественные повторы знаков восклицания. Если хотите обратить на что то внимание - делайте это отдельным заголовком выделенным или подчеркнутым шрифтом

Требования к письмам В. Путину на официальном сайте президента России.

К отправителю электронного сообщения президенту Путину будет несколько требований, которое ограничится объемом сообщения до 2000 символов, никакого мата и нецензурной брани, оскорблений кого либо. Следует форматировать текст отдельными параграфами и предложениями со знаками препинания без грамматических и орфографических ошибок.

А самое важное - это конкретика, Ваше сообщение не должно быть лишено здравого смысла, описывать ситуацию следует последовательно с обозначением фактов, которые можно подкрепить Вашими сканированными документами различных форматах с обязательно точно указанным обратным адресом.

Отправить письмо Президенту

Пожалуйста, прежде чем отправить письмо в адрес Президента России в электронном виде, внимательно ознакомьтесь со следующей информацией.

1. Обращения, направленные в электронном виде через официальный сайт Президента России, поступают на рассмотрение в Управление Президента Российской Федерации по работе с обращениями граждан и организаций.

2. Перед отправкой электронного обращения необходимо корректно заполнить анкету.

3. Ответ автору обращения направляется по его выбору:

4. в форме электронного документа, если им указаны фамилия, имя, отчество (последнее – при наличии) и адрес электронной почты (e-mail)

5. в письменной форме, если им указаны фамилия, имя, отчество (последнее – при наличии), адрес электронной почты (e-mail) и почтовый адрес.

6. Уведомление автору о ходе рассмотрения его обращения направляется в электронном виде по адресу электронной почты (e-mail), указанному в анкете.

7. Размер электронного обращения не может превышать 2 тысячи знаков.

8. Обращение может содержать вложенные документы и материалы в электронной форме в виде одного файла без архивирования. Размер файла вложения не может превышать 5 Мб. Для вложений допустимы следующие форматы файлов: txt, doc, docx, rtf, xls, xlsx, pps, ppt, pub, pdf, jpg, bmp, png, tif, gif, pcx, mp3, wma, avi, mp4, mkv, wmv, mov, flv. Иные форматы не обрабатываются в информационных системах Администрации Президента Российской Федерации.

9. Обращение не принимается к рассмотрению, если:

10. в нем содержится нецензурная лексика, оскорбительные выражения

11. текст написан по-русски с использованием латиницы или набран целиком заглавными буквами, не разбит на предложения

12. указан неполный или недостоверный почтовый адрес

13. обращение не адресовано Президенту России или Администрации Президента России

14. обращение не содержит конкретных заявлений, жалоб, предложений.

При направлении обращений, касающихся обжалования судебных решений, необходимо иметь в виду следующее.

Согласно Конституции Российской Федерации, правосудие в России осуществляется только судом. Органы судебной власти самостоятельны и действуют независимо от законодательной и исполнительной властей. Решения судебных органов обжалуются в установленном законом процессуальном порядке. Действующее законодательство запрещает всякое вмешательство в процесс отправления правосудия.

  Информация о персональных данных авторов обращений, направленных в электронном виде, хранится и обрабатывается с соблюдением требований российского законодательства о персональных данных.

  В «Личном кабинете» автору после авторизации предоставляется возможность получения хронологически структурированной информации о ходе и результатах рассмотрения отправленных через «Личный кабинет» обращений, адресованных Президенту Российской Федерации и Администрации Президента Российской Федерации, и запросов, касающихся деятельности Президента Российской Федерации и Администрации Президента Российской Федерации.

В «Личном кабинете» размещаются данные по каждому отправленному с «Личного кабинета» обращению или запросу с момента регистрации автора на информационном ресурсе «Личный кабинет» в разделе «Обращения» на официальном сайте Президента Российской Федерации.

С 12 декабря 2012 года работает система информирования автора о результатах рассмотрения его обращений на сайтах федеральных и региональных органов исполнительной власти, иных государственных органов, в которые обращение было направлено для рассмотрения.

Переход на соответствующий сайт осуществляется из «Личного кабинета» по специальной ссылке (при наличии).

С 25 октября 2013 года в режиме промышленной эксплуатации работает версия раздела «Обращения» для доступа с мобильных средств связи и PDA устройств по адресу pda.letters.kremlin.ru .

На pda.letters.kremlin.ru транслируются страницы отправить письмо, личный приём, мобильная приёмная, электронная приёмная, справочная, личный кабинет, новости. Страницы версии адаптированы к разрешениям экранов мобильных телефонов и PDA устройств.

При заходе на letters.kremlin.ru с мобильных телефонов и PDA устройств мобильная версия загружается автоматически. Если автоматической загрузки не происходит, настройте мобильное устройство на адрес pda.letters.kremlin.ru .

Сервис может быть недоступен для некоторых моделей устройств или операторов сотовой связи.

Адрес для отправки обращений обычной почтой:

ул. Ильинка, д. 23

Как написать письмо президенту России В.В.Путину лично?

Никто из простых граждан не может быть застрахован от такого момента, когда ему просто необходимо будет пожаловаться на какую-либо несправедливость относительно действий или бездействия чиновников, попросить о каких-то улучшениях в своей жизни, а также почувствовать себя защищенными правовой машиной государства. В таком случае, нередко единственной инстанцией, которая может помочь гражданину восстановить свои права, является президент Российской Федерации.

Многие жители нашей страны только махнут рукой, узнав о том, что главе нашего государства можно, а главное – нужно писать! И это, несомненно, правда. Многочисленные пресс-конференции, а также личные поездки Владимира Владимировича в регионы говорят о том, что президенту абсолютно не все равно, как живет его народ, ведь многие частные случаи Путин берет исключительно под личный контроль.

Основные способы связи с президентом РФ

Каждый гражданин Российской Федерации, живущий в любой точке страны, от Хабаровска до Калининграда, может написать президенту свое послание. При том абсолютно неважно, сколько вам лет, какое у вас финансовое положение, имеется ли в вашем распоряжении персональный компьютер и доступ к сети Интернет. Рассмотрим подробнее основные способы отправки писем для главы государства.

письмо на имя президента

1. Открытое письмо на имя президента РФ. Очень часто, изучая новости в сети Интернет, мы наталкиваемся на сообщения о том, что какая-то группа активистов написала президенту России письмо на своей страничке во Всемирной паутине. Открытое письмо, размещенное в сети Интернет, смогут посмотреть, оценить, а главное – прокомментировать абсолютно все желающие. В таком случае стоит помнить, что все правила оформления официальных писем на имя президента РФ сохраняются и при написании открытых писем. Т.е. в них не должна быть использована ненормативная лексика, угрозы, оскорбления.

  Почта России. Одним из наиболее доступных для жителей нашей страны способов является отправка письма при помощи почты РФ. Для этого вам необходимо приобрести обычный конверт, действующий на территории России, и почтовые марки. Не забудьте, что ваше послание будут читать специалисты из аппарата президента, поэтому постарайтесь излагать свои мысли просто и доступно. Подпишите конверт разборчивым подчерком, чтобы ваше письмо не потерялось в пути.

Если вы отправляете послание почтой России, то вам необходимо указать следующий адрес получателя: 103132, Российская Федерация, г. Москва, ул. Ильинка, д.23.

Это надо знать! Помните, что все указанные вами реквизиты должны быть написаны разборчиво, иначе письмо не найдет своего адресата.

Такой способ отправки жалоб, претензий и просьб на имя президента Российской Федерации будет особенно удобен для пенсионеров, которые еще не успели освоить работу на персональном компьютере. Также отправка писем почтой России удобна и для жителей российских глубинок. Возможность беспрепятственной связи с президентом своей страны является одним из несомненных плюсов данного вида обращения к главе государства.

  Интернет. В век современных технологий основным способом подачи жалоб и претензий президенту РФ является Интернет. Сегодня существует специальный сайт kremlin.ru, на котором, помимо иных функций, абсолютно все граждане нашей страны могут написать письмо президенту РФ.

Это важно! Одним из несомненных преимуществ такого способа обращения к президенту является простота и доступность. Ведь для того, чтобы отправить письмо Путину Владимиру Владимировичу, необходимо просто иметь действующий ящик в одной из почтовых систем. Таким образом, даже люди, плохо владеющие ПК, могут отправить свое письмо президенту, вооружившись поддержкой более опытных в компьютерной сфере родственников, друзей, соседей или коллег.

Чтобы отправить письмо на сайт президента Путина В.В. необходимо соблюдать ряд очень важных требований:

  Автор письма должен кратко и понятно изложить суть своего обращения в электронном сообщении. При этом общий объем текста не должен превышать 2000 символов. Количество символов вы сможете подсчитать, воспользовавшись функцией MSWORD «Статистика».

  Перед тем, как отправить свое сообщение, необходимо будет заполнить анкету. Следите за тем, чтобы все данные о вас были заполнены корректно.

  К отправленному вами сообщению вы с полным правом можете приложить дополнительный файл, размер которого не должен превышать 5 МБ. На сайте kremlin.ru указаны абсолютно все форматы документа, которые являются допустимыми для вложений.

  В обращении к президенту РФ запрещены нелицеприятные высказывания в адрес главы государства, а также использование нецензурных выражений. Текст обращения должен быть написан на русском языке. В письме должна содержаться конкретная просьба или жалоба. Кроме того, сообщение должно быть адресовано именно Владимиру Владимировичу Путину, а не написано расплывчато и размыто. Такие письма «ни о чем» не принимаются к рассмотрению и удаляются из системы.

Важные моменты при рассмотрении жалоб и просьб граждан
1. Все письма президенту РФ рассматриваются в течение тридцати календарных дней. Т.е. время отсчета начинается с момента принятия документа в работу (при личном предоставлении письма в приемную президента – с момента его регистрации).

  Граждане нашей страны должны понимать, что письма рассматриваются не лично президентом РФ, а профессионалами специальной службы. Даже при всем желании, Путин Владимир Владимирович чисто физически не смог бы прочитать все обращения, ежедневно поступающие на рассмотрение. Но не стоит забывать, что многие вопросы президент берет под свой личный контроль.

  Ответ на жалобу будет направленный на электронный или фактический адрес гражданина. В нем будут указаны меры, которые были приняты для разрешения проблемы обращающегося. Если письмо было перенаправлено в соответствующие органы, в ответе на письмо гражданин сможет понять, куда именно ему стоит обращаться.

Какой бы из вышеперечисленный способов вы не выбрали, будьте уверены в том, что ваша просьба обязательно будет услышана, и тогда у вас все получится!
